
Г. Стронський. Римо-католицький костьол в Україні у 20 - 30-і роки ХХ ст. // Вісник ТДТУ. – 1996. - №1. – 

ст.. 77-86. – (Історія). 

 
Г. Стронський 
 

РИМО-КАТОЛИЦЬКИЙ КОСТЬОЛ В УКРАЇНІ  
У 20 - 30-і роки ХХ ст. 

 
Анотація. Автор досліджує  трагічну  долю  римо-католицької  церкви  в Україні за часів 

радянського тоталітаризму у 20-30-і роки. 
 

У роки  безроздільного  панування  комуністичної  диктатури  на Україні 
непоправних втрат було  нанесено  всій  сфері  духовного життя  народу.  Особливих  
знущань  зазнала  релігія,  проти  якої більшовики  розгорнули  справжню  війну,  
насаджуючи   войовничий атеїзм у свідомість і поведінку людей. 

Важкі випробування випали і на долю римо-католицького костьолу, який   обіймав,  
в  основному, польське  населення  Правобережної України,  частково   німецьке 
населення південних регіонів республіки.  До кінця трагічних 30-х років не залишилося 
жодної парафії,  всі святині були  знищені  або  закриті,  а  священики розстріляні  або 
вислані на Північ енкаведистами.  Брутальність і жорстокість,  з   якою   тоталітарна   
система   розправилася   з католицькою церквою, справді були непорівняльними. 

На боротьбу  з  католицизмом  було  кинуто  величезні  сили  та засоби.   
Комуністична  влада  з  одного  боку  вела  боротьбу  з католицьким  кліром,  а  з  другого 
- посилено  насаджувала  свою ідеологію,   атеїзувала   свідомість   людей.   Подібне  
звичайно проводилося зі всіма релігіями,  однак у випадку  з  католицизмом вдається  
визначити  свою певну специфіку і цілі.  Якщо в Україні більшовики   прагнули   до   
обмеження   впливів   і   ліквідації національного   характеру   православної  церкви,  то  
католицизм підлягав повній елімінації із життя. 

Після революції  і  встановлення  влади  червоних  комісарів  з України   в   
масовому   порядку   поляки    репатріювалися    до нововідновленої  Польщі,  що  
від’ємно  позначилося  на кількості віруючих.  Крім цього, католицизм позбувся 
матеріальної  підтримки заможних  верств  населення  і  залишився  сам на сам з  
більшовицькою владою,  серед  якої  домінуючу  роль   відігравали єврейські елементи з їх 
ідеєю світової комуністичної революції, стремлінням до  знищення  тодішнього  
світопорядку,  повсюдним   насадженням комуністичної ідеології. 

В нових політичних умовах католицьку церкву  почали  однозначно трактувати як 
основну перешкоду на шляху розгорнутої більшовиками радянизації польської 
національної  меншості,  що  відбувалося  у 20-і роки паралельно з відомою українізацією. 
Поскільки культурна й політична  еліта  поспішила  репатріюватися,  то  це  дозволяло 
більшовикам майже безперешкодно здійснювати свої експерименти над у  переважній  
більшості   селянським   за   соціальним   складом католицьким  населенням  України.  У 
цій ситуації фактично тільки костьол  залишався  єдиним  захисником   національно-
патріотичної традиції  серед  поляків,  духовно-християнської  постави  людей.  Нарешті,  
католицька церква керувалася з-за кордону  Ватиканом  і Польщею,  що  не  могло  не 
посилювати вороже ставлення офіційної влади, переносило неодмінно боротьбу з нею у 
політичну площину. 

Всю радянську політику до католицизму у зазначений період можна умовно  
розділити  на  два  етапи.  На  першому,  що  тривав  від революції  до кінця 20-х років,  
домінували різні форми обмеження впливів  костьолу  "терапевтичного"  характеру.  Це   
не   тільки відповідало загальній атмосфері в країні, що була породжена непом і згаданою 
українізацією,  але випливала з того, що основну увагу приділялося боротьбі з 
православ"ям, противником значно сильнішим і впливовішим.  Не слід,  думається,  
скидати з  рахунку  і  того факту,  що  Ватикан  під час гододу в Радянській Росії на 



ВІСНИК ТЕРНОПІЛЬСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ТЕХНІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ. 1996. №  1. 

 

 78 

початку 20-х років надав відчутну допомогу і відносини з ним в цей час ще були не 
найгіршими.  Крім цього, кремлівським вождям дуже залежало на дипломатичному 
визнанні католицьким  Заходом,  і  тому  намагалися уникати особливо безцеремонних 
заходів проти костьолу.  Це навіть до  певної   міри   спантеличувало   дипломатію   і   
керівництво Апостольської  Столиці.  Названі  фактори  відстрочували  терміни 
остаточної розправи з католицизмом в СРСР.1 

На першому  етапі  чітко прослідковується намагання більшовиків ліквідувати  
залежність  католицької  церкви   на   Україні   від сусідньої  Польщі, що склалася  
історично.  Тому  костьол не випадково розцінювався  на  Україні  владою  як  виразник   і   
проповідник інтересів  сусідньої і до того ж ворожої держави.  При здійсненні цього  
завдання,  крім  дискредитації  католицького   духовенства, звинуваченні  його  у  
шпигунській  i  антирадянській діяльності, широко  застосовувалася  тактика  залучення  
до   антикатолицької роботи  місцевого  польського населення.  Іншими словами,  
намагалися вести наступ на костьол силами тих,  хто був його визнавцем. Цим, зокрема,  
можна тлумачити той факт,  що антикатолицька пропаганда рідко коли була присутня на 
сторінках україномовної комуністичної преси,  зате  в  польських  газетах,  які  виходили  
в цей час на Україні,  її завжди  не бракувало.  Першу  скрипку  у  боротьбі  з костьолом 
вели польські комуністи,  які з ним вели справжнє змагання i ривалізацію  за  впливи  
серед  польського  населення.  Заздалегідь  зазначимо,  що  в  умовах  сталінізму фінал 
виявився трагічним для обидвох сторін.  Власне це наступило у 30-тi роки i становило  
другий етап боротьби комуністичної влади з католицькою церквою,  коли її були  нанесені  
смертельні  удари.  Слід  також зазначити,  що  розправа  з  костьолом  відбувалася  
паралельно з репресіями проти всіх поляків, що проживали в Українi.2 

*        *        * 
Післяреволюційні політичні зміни вплинули і на адміністративно-територіальну 

організацію  католицької  церкви  в Україні.   У  1918  році  була  відновлена  Кам"янецька  
дієцезія /єпархія/,  яка у 1866  році була ліквідована  царським  указом. Адміністрування  
справами  костьолу на всій Правобережній Україні за часів царизму фактично належало 
Луцько-Житомирському  єпископу /біскупу/  і  відповідно існуючій дієцезії.  У 1926 році 
Ватикан, враховуючи політичні реалії і намагаючись  якось  порозумітися  з 
більшовиками,  погодився на територіальні зміни дієцезій щодо політичних кордонів,  які 
встановилися між СРСР і  Польщею  після підписання  у  1921  році  Ризького  мирного  
договору.  Тому від Луцько-Житомирської  дієцезії   відійшла   Західна   Волинь.   До 
Житомирської  римо-католицької  дієцезії  з  цього  часу належали парафії,  що 
розміщувалися в кордонах Радянської України /Волинь, Полісся,   Київщина/.   Південь   
України,   де  серед  католиків переважало  німецьке   населення,   належав   до   
Тираспольської дієцезії, а місцем перебування єпископа був Саратов. 

Римо-католицькі дієцезії дуже скоро були позбавлені своїх  найвищих ієрархів, що 
звичайно негативно позначилося на житті костьолу. Луць-ко-Житомирський єпископ 
І.Дуб-Дубовський влітку 1920 р.  змушений був  разом з військами Пілсудського покинути 
свою паству і осісти у  Луцьку.  У  1922  р.  до  Польщі   виїхав   останній   єпископ 
П.Маньковський  з Кам’янця-Подільського.3  Всякі подальші намагання Ватикану  
забезпечити  найвищих  ієрархів  у  названих  дієцезіях закінчувалися  неуспіхом,  що  не  
давало  змоги висвячувати нових священиків, здійснювати єдине керівництво всією 
конфесією. 

У 20-і  роки  позиції  католицької  церкви у місцях компактного проживання 
польського населення можна було  оцінити  ще  відносно сильними.  За  офіційними  
відомостями  НКВС  України  у  1925 р.  нараховувалося 332 римо-католицькі громади 
/парафії/, в яких було 118  265  членів.4  Як  вже зазначалося,  вони, головним чином, були 
сконцентровані  у  правобережних   губерніях, зокрема: в Подільській 104 парафії і 33752 
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віруючих, Волинській - відповідно 65 і 21 102,  Київській - 51 і 19 029.  В наступні кілька  
років, незважаючи   на  наростаючий  пресінг  влади  проти  католицизму, кількість 
парафій,  священиків та віруючих  зменшувалися  ще  не досить помітно. Так, згідно 
даних НКВС республіки на 1 січня 1928 року, в Україні існувало 292 парафії /польських - 
284,  німецьких - 5,  французьких - 1, українських - 2/, в яких нараховувалося 168 
310членів .5 

Від офіційних  радянських  відомостей помітно відрізнялися дані польських 
дипломатичних представництв  у  Харкові  і  Києві,  які базувалися   на   костьольних   
відомостях   і  тому  були  більш вирогідними.  На 1927 рік у Житомирській дієцезії  
вважалося  350 тис.   віруючих,  107  діючих  костьолів  і  68  ксьондзів,  а  у Кам"янецькій 
- 350 тис.  віруючих католиків,  113  костьолів,  42 ксьондзи. Всього в СРСР згідно цих же 
відомостей нараховувалося 1,6 млн. католиків, 500 костьолів і 370 священиків.6 

Серед католиків  України  у  20-і  роки  дуже  поширеними  були релігійні гуртки,  
як допоміжний і необхідний елемент організації життя  парафій.  Дана форма релігійного 
життя в умовах радянської дійсності цього часу  дозволяла  костьолу  виживати  і  
зберігати вплив  на людей.  Група активних і наближених до пастера віруючих складала 
гурток "Об"єднання братів  і  сестер  терціярів",  тобто монахів,  котрі жили і діяли серед 
мирян. В польських селах Волині і Поділля особливо часто зустрічалися гуртки  ружанця  
/"Братство святого  ружанця"/,  в  основі  діяльності  яких  було колективне читання і  
співання  молитов,  що  давало  так  зване  "механічне благочестя" - звільнення від гріхів.  
В одному селі таких гуртків могло налічуватися більше десятка.  Як можна судити з 
документів, атеїстичної літератури того часу, існування і діяльність названих гуртків дуже 
непокоїло бiльшовицький режим,  який скерував  проти них найрізноманітніші форми і 
методи боротьби. 

Звичайно, у цій боротьбі основні удари  були  спрямовані  проти священиків.   У  
структурі  органів  ДПУ-НКВС  діяв  спеціальний підрозділ,  який  займався  
католицькими  ксьондзами.  Найчастіше каральні  органи  намагалися  нейтралізовувати  
особливо активних капланів,  шукали серед них нестійких,  схиляли до співпраці. При 
цьому   широко  використовувались  залякування,  шантаж,  фізичні розправи  та  ін.  Слід  
відмітити,  що  в  окремих  випадках  не обійшлося  без  звичайної  людської слабості,  
намагання за всяку ціну зберегти життя,  позбутися страждань  чи зберегти  місце  у даній  
парафії.  Не  треба забувати,  що невеликій горстці людей, католицьким священикам, 
протистояла величезна репресивна машина, яка ні перед чим не зупинялася в досягненні 
своєї мети. 

Одним з часто застосовуваних прийомiв було  схиляння  ксьондзiв до 
самонаклепiв,  зречень духовного сану.  На початку 1927р.  про свiй  розрив  з  
католицизмом  оголосив  /ясна рiч, що пiсля вiдповiдної   попередньої   обробки  ДПУ/  
ксьондз  Є.Перкович  з Проскурова.  Цей випадок  широко  висвiтлювався  у  
бiльшовицькiй пресi.    Бувшого    священика    пiсля   зречення   певний   час 
використовували  як  лектора  i   пропагандиста.   Причому   його атеїстичнi  виступи  
iнколи проходили в тих мiстах i селах,  де у свiй  час  вiн  же  проводив  душпастерську  
роботу.  Цiкаво,  що спантеличенi  вiруючi  тут же почали поширювати чутки про те," що 
ксьондз з глузду з"їхав", "ним оволодiв д"явол"!7 

Дуже часто вдавалися до намагання розколоти духовенство,   дискредитувати   його   
i манiпулювати ним з боку каральних органiв пролетарської  держави. Про   це,   зокрема,  
свiдчила  справа,  пов"язана  iз  житомирським священиком А.Федуковичем.  ДПУ 
вдалося заставити його виступити у пресi   з  вiдкритим  листом  до  папи  римського,  в  
якому  той обурювався  "антирадянською  позицiєю  Апостольської   столицi", вимагав    
"звiльнити католицьке    духовенство    в    СРСР   вiд контрреволюцiйної дiяльностi".  
Однак  скоро,  не  витримавши  мук совiстi  за свiй вчинок,  ксьондз А.Федукович наклав 
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на себе руки шляхом самоспалення.  Перед смертю вiн зiзнався iншому  священику про  
те,  що  над  ним  вчинили  примус спiвробiтники ДПУ  i вiн глибоко розкаюється за свою 
слабiсть.  У свою чергу ДПУ  поспiшило навколо  цiєї трагедiї розгорнути дезiнформацiю,  
заявляючи через польську  комунiстичну  пресу,  що  причиною   самогубства   була 
"мiсцева  контрреволюцiя,  яка  наносила  ксьондзу  один  за одним моральнi удари i 
просто не давала йому жити." Були спроби поширити чутки  навiть  про  те,  що  це було 
звичайне вбивство,  розправа ненависних єзуїтiв над вiдступником.9 

Бiльшовицька держава  у першi роки свого iснування,  як вiдомо, позбавила 
духовенство, в тому числi i католицьке, полiтичних прав i  вiднесла  їх  до так званих 
"нетрудових елементiв".  Одночасно були нацiоналiзованi всi сакральнi примiщення, якi 
згiдно з новим радянським  культовим  законодавством,  вiддавалися  в  оренду за 
вiдповiдну плату релiгiйним зареєстрованим общинам.  З  особливим насильством i 
порушеннями законiв була акцiя вилучення на початку 20-х рокiв церковних 
дорогоцiнностей,  розпорядження на яку видав В.Ленiн  i  якi  нiбито мали йти на 
порятунок голодуючим людям у Поволжi.  Це не обминуло костьоли в Українi. У 1922 
роцi були пограбованi       комiсарами       католицькi      святинi      у Кам"янцi-
Подiльському,  Ямполi, Опатовi, Китайгородi, Новiй Ушицi та  iнших  мiсцях.  Джерела  
повiдомляють,  що,  крiм дорогоцiнних сакральних речей з костьолiв  забирали лавки,  
нищили  вiвтарi, розбивали   поховання   вiдомих   людей.  Поряд  з  цим  комiсари 
арештовували ксьондзiв,  розправлялися жорстоко з вiруючими,  якi намагалися захищати 
свої святинi.10 

Католицьким священикам не жалiла гострих випадкiв  комунiстична преса. 
Фактично не було жодного номера польськомовної газети, а виходило їх на Українi 
наприкинцi 20-х рокiв бiльше  десятка,  в якому  не  було би  антирелiгiйного  матерiалу  у  
формi критичної статтi, замiтки сiлькора чи образливої карикатури, а найчастiше - все  
разом взяте.  Антикатолицького направлення i змiсту масовими тиражами видавалися 
книги,  брошури, плакати, до цiєї роботи були залученi лекторiї, пересувнi 
агiткультбригади i таке iнше. 

Комуністична влада вдавалася до судових розправ над католицьким кліром.  При  
цьому,  як  правило,  пiсудним висувалися однотипнi звинувачення у шпигунствi,  
антирадянськiй дiяльностi. За це виносилися багаторічні ув"язнення,  смертні вироки.  У 
1925 р.  у Кам"янець-Подiльському  відбувся  суд  над  мiсцевими  ксьондзами 
Шиманським,  Єндрущаком  i  Матусєвічем,  яких  разом  з кiлькома свiтськими особами 
засудили за те,  що,  як зазначалося у  вироку, займалися   переправкою   людей   через   
кордон  до  Польщі,  за контрабанду   товарів,   одержання   з-за   кордону    релігiйної 
лiтератури.11 

Великого розголосу   набрав   судовий   процес   апостольського адмiнiстратора   
Житомирської   дiєцезiї   i   пробоща   костьола св.Олександра у Києвi Т.Скальського.  З 
огляду на  нiбито  тяжкi злочини  священика судовий процес перенесли у 1928 р.  до 
Москви, де Вiйськова  Колегiя  Верховного  Суду  СРСР  при  закритих  дверях 
намагалася  звинуватити  його  в  керiвництвi  всiєю  шпигунською сiткою польської 
розвiдки в Українi.  До злочинiв були  вiднесенi спроби  органiзацiї нелегального 
навчання в духовних семiнарiях, контакти з польськими дипломатичними 
представництвами та iн.12 

Але процес не вiдбувся за сценарiєм його органiзаторiв, якi, як вiдомо,  в подiбних 
справах в зазначенi роки добре наловчилися  i часто   користувалися  для  розправи  з  
противниками.  Пiдсудний священик вiдразу зайняв стiйку  позицiю,  рiшуче  заперечив  
всi звинувачення,  не  вступив  на шлях самообмови.  Суд змушений був зняти 
звинувачення у шпигунствi,  але вирок 10  рокiв  ув"язнення все-таки   винiс.   Такий   
фiнал  примусив  Народний  комiсарiат закордонних справ СРСР розповсюдити 
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повiдомлення  з  явною  метою згладити напруження в радянсько-польських 
вiдношеннях.13 

Подальша доля,  немовби вирiвнюючи кривди, склалася зі Т.Скальським досить 
сприятливо. Пiсля кiлькох рокiв понiвiрянь по радянських тюрмах,  у 1932 р.  його разом з 
групою ксьондзiв було обмiняно мiж СРСР i Польщею на комунiстiв.  Вiн помер у 1958 р. 
у Польщi на однiй iз глухих парафiй.  Не так  давно  на  Заходi,  а згодом у Польщi,  
опублiкованi написанi Т.Скальським у роки вiйни спогади про пережитi роки на Українi i 
в СРСР.14 

Були й iншi  випадки  стiйкостi  i  непохитностi  католицьких священикiв, якi 
попали в лабета ДПУ. У 1926 р. був заарештований i  звинувачений у шпигунствi ксьондз 
Б.Дунiн-Вонсович,  який ще у 1922 р.  нелегально прибув з Польщi на Україну для 
душпастирської роботи.  Перебуваючи  у  в"язницi  в  Києвi,  вiн оголосив у знак протесту 
голодiування.  Пiсля  42  днiв  зовсiм  знесиленого  в"язня намагалися  через  викликаного  
генерального вiкарiя Житомирської дiєцезiї ксьондза К.Наскренцького схилити до 
припинення голодування i визнати свої провини на судi. Мужнiй ксьондз спiвробiтникам 
ДПУ заявив:  "Обiцянкам вашим не вiрю,  я не винний,  покарання згiдно ваших законiв 
вiдбув.  Голодiвку тодi припиню, коли буду повнiстю виправданий. А на те, щоб до 
звiльнення поправити своє здоров"я i бути   пiзнiше   вивезеним   на  Соловки  /бiльшiсть  
католицьких ксьондзiв з України перебували саме тут - Г.С./, я не погоджуся".15 

Слiд вiдмiтити,  що  десятирiчне  тюремне  ув"язнення  на сумновiдомих  Соловках  
було   досить   поширеною   формою   покарання католицького клiру України. Звiдси 
рiдко хто повертався, ще рiдше дозволяли капланам,  що  вiдбули  покарання  або  були  
звiльненi достроково за станом здоров"я,  продовжувати духовну дiяльнiсть у своїй 
мiсцевостi.  Для бiльшостi покараних  ксьондзiв  з  України перебування на Пiвнiчнiй 
Голгофi, а їх за нашими далеко неповними пiдрахунками там було бiля 50,  розтягнулося 
на багато  рокiв  i слiди по них гинули назавжди.16 

Звичайно, що цiлеспрямована робота каральних органiв по розколу католицького 
духовенства, манiпулювання ним, дискредитацiя в очах суспiльства не могла даватися 
взнаки.  З кожним  роком  в  умовах радянської  влади позицiї католицизму 
послаблювалися,  традицiйна лояльнiсть  костьолу  до  цiєї  влади  iнколи  
перетворювалася  у безпринципнi  поступки  комунiстам.  На  початку  1928  р.  група 
ксьондзiв    Кам"янець-Подiльської    дiєцезiї    виступили     у комунiстичнiй пресi,  i 
треба думати не без диктовки властей,  iз зверненням  до  всiх  одновiрцiв  i  пастирiв  
припинити   ворожу дiяльнiсть  проти  радянської  влади,  ретельно  дотримуватися її 
законiв.17  Хоч  заява  подiльських  священикiв  була   пересичена хвалебними  i 
вiрнопiдданими реверансами на адресу бiльшовицького режиму, однак  примирення,  на  
яке  наївно  сподiвалися iнiцiатори  заяви,  так нiколи не наступило.  Як показав час,  все 
швидше виходило навпаки, бо антикатолицькi акцiї посилювалися, а згадане   звернення   
ДПУ   розцiнило   як   пiдтвердження  своїх звинувачень католицької церкви в  
антирадянськiй  дiяльностi,  як намагання пристосування до нових умов,  як,  накiнець, її 
глибоку кризу. 

З кiнця  20-х  рокiв  з  посиленням  сталiнiзму в країнi Москва вдалася до 
посиленого  наступу  на  Україну.  Пiсля  розправи  з українською партiйно-державною 
елiтою та iнтелігенцiєю, сталiнiсти кинулися на пошуки ворогiв серед нацiональних 
меншин,  в  тому числi i серед полякiв. А їх ситуацiю погiршувала та обставина, що 
вiдсоток вступу до колгоспiв  польських  селян  протягом  довгого часу  був  найнижчим  у  
республiцi.  На  думку центру,  польське населення України не проявляло "класової 
ненавистi" до  сусiдньої Польської    буржуазної    держави,   серед   нього   поширювався 
емiгрантський рух,  розчарування соцiалiстичним раєм.  Розгнiвана влада вдалася до 
покарання всiх радянських полякiв.  У 30-і були згорнутi польськi  нацiональні  сiльради,  
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закритi   всi   польськi   школи, припинилося  видання  на  польськiй  мовi газет i книг.  
Поляки з прикордонних районiв України стали першими у  радянськiй  iмперiї, кого  у 
масовому порядку депортували у схiднi райони республiки i до далекого Казахстану.  
Тисячi  людей  польської  нацiональностi були репресованi енкаведистами на мiсцi.  
Всього до початку другої свiтової вiйни, за нашими пiдрахунками, в Українi рiзними 
формами репресiй було пiддано близько 150 тисяч полякiв. 

В таких  умовах   католицька   церква,   яка   не   переставала квалiфiкуватися   
радянським   керiвництвом  "чужеродним  тiлом", звiсна рiч,  не мала жодних шансiв 
вцiліти.  Тиск i наступ  проти неї  з  кожним  роком  посилювався.  Програмною  свого  
роду була стаття,  помiщена в теоретичному журналi польських комунiстiв  в СРСР  
"Мисль большевiцка" /"Бiльшовицька думка"/ наприкинцi 1928 р.  пiд назвою 
"Опортунiстичнi помилки".  Її автор Юзеф Шайн  мiж iншим, вказував,   що   правий  ухил  
"на  польському  вiдрiзку" обумовлений  "шляхетськими   традицiями,   релiгiйною   
темнотою, нацiональним  шовiнiзмом".  Найбiльше  звинувачень  скеровувалося проти 
католицизму, який "нiбито не проти радянської влади /.../, але  проти класової боротьби,  
бо його релiгiя наказує всiм людям любитися,а не боротися мiж собою,  а передусiм  
повиннi  любитися всi  поляки,  незалежно  вiд  їх  класового  походження".  Лозунг 
нацiональної єдностi всiх полякiв є  нiщо  iнше,  як  "єзуїтський маневр",  -  заключає  
автор  статтi.  Далi  йде змiна акцентiв у боротьбi з католицизмом.  Польськiй  
комунiстичнiй  пресi  кинено докiр за те,   що   вона   багато  пише  про  моральний  
розклад священикiв,  а не про контрреволюцiйну дiяльнiсть.18 Цим давалася пряма  
вказiвка  "зверху"  на перемiщення боротьби з католицизмом виключно у полiтичну 
площину. 

Ворожу руку  костьолу  намагалися  вбачати  тодi  у небажаних i невигiдних владi 
дiях селян.  Його звинуватили у повiльних темпах колективiзацiї та непопулярностi 
колгоспного ладу серед польських селян.  У Мархлевському польському нацiональному 
районi на Волинi посипалися звинувачення духовенства, яке нiбито використовує акт 
сповiдi для вiдвернення селян вiд вступу до колгоспiв.19 

Здiйснюванi в країнi сталiнським керiвництвом народногосподарськi 
експерименти,  загострення полiтичного режиму погiршили умови життя всiх людей в 
Українi, в тому числi полякiв.  Близькiсть кордону, а також непогана поiнформованiсть 
про життя на другому боці Збруча,  посилювали  емiгрантськi  настрої серед останнiх. 
Були зафiксованi непоодинокi факти так званих "хрестових походiв",  коли  селяни 
надзбручанських сiл з iконами i хоругвами разом намагалися перейти на польський бік, 
щоб врятуватися вiд ненависних  колгоспiв,  голоду  i  радянських порядкiв.  Втечi та 
перехiд Збруча радянськими поляками  набрали  такого  розмаху  на початку  30-х рокiв,  
що це стало причиною непорозумiнь мiж двома сусiднiми державами,  набрало 
мiжнародного розголосу.  У  березнi 1930  р.  польського  прем"єра К.Бартеля вiдвiдав 
папський нунцiй Мармаджi,  який   висловив готовнiсть   Ватикану   допомогти   в 
органiзацiї  карантинних  концентрацiйних  таборiв для втiкачiв з СРСР.  Польська 
сторона при цьому повiдомила, що кожен день на її бік  переходило  бiльше  десятка 
чоловiк,  багато з яких мали родичiв у Польщi.  Польський уряд  звернувся  також  до  
Комiтету Нансена,   Лiги   Нацiй  за  допомогою  у  влаштуваннi  постiйно зростаючого 
числа  бiженцiв.20  Радянська  країна  негайно  через газету  "Правда"  розцiнила  всю  цю 
справу "як нечуваний ворожий випад",   "хулiганську   антирадянську    кампанiю".    
Особлииво жорстко критикувалися  Ватикан i католицька церква Польщi,  які, за словами 
бiльшовицької газети,  "виконують  завдання  мiжнародного iмперіалiзму,  стали  
iдеологiчним  центром  всiх  антирадянських сил".21 

Антикатолицька iстерiя  в  країнi посилилися ще й тому,  що папа римський Пiй ХI 
у цей час звернувся до вiруючих свiту iз закликом молитися   за   переслiдуваних  
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християн  в  Радянському  Союзi.  Радянська пропаганда цей заклик тлумачила не iнакше 
як заклик  до "хрестового  походу  проти  першої  у  свiтi  країни соцiалiзму".  
Вiдгородивши  країну  "залiзною  завiсою"   вiд   усього   свiту, радянське керiвництво,  як 
вiдомо,  найменше турбовалося про своє реноме в очах "iмперіалiстичної буржуазiї",  i 
сприймало критичнi голоси з її боку прямо протилежно: те, що не подобалося на Заходi, 
викликало негативну реакцiю там,  в СРСР мало бути пiдтвердженням слушностi полiтики 
його лiдерiв.  У Кремлi до того ж здавали собi справу з того,  що Ватикан хоч i 
користувався великим авторитетом у свiтi, але його вплив обмежується виключно 
моральними засобами, що  зрештою  проявилося  у  саркастичному  знаменитому  
запитаннi Сталiна про кiлькiсть дивiзiй у папи римського. 

У важкий час випробувань,  якi випали для католицької церкви  в Українi,  
важливим  для  неї  були контакти  i  допомога  ззовнi. Зносини з Апостольською  
Столицею  були  утрудненi,  а  навiть  i повнiстю виключенi.  Правда, у першiй половинi 
20-х рокiв Ватикан намагався якось флiртувати з бiльшовиками,  яким залежало тодi на 
дипломатичному визнаннi зарубiжними урядами. Зi спецiальною мiсiєю в   СРСР   був   
направлений   спецiальний   посланник   Ватикану французький   єзуїт  єпископ  Д"Ербiнi,  
який  вiдвiдав  Харкiв, Миколаїв,  Одесу i Київ.  Йому  вдалося  таємно,  як  можна  було 
судити,  висвятити  чотирьох  нових  бiскупiв  для  цiлої країни, затвердити  новий 
церковний адмiнподiл. Згiдно останнього, в дiєцезiях були введенi апостольськi 
адмiнiстратори. У Житомирськiй дiєцезiї апостольським адмiнiстратором був 
призначений Теофiл Скальський.22 

Однак все пов"язане  iз  встановленням  нової  католицької iєрархiї в Радянському  
Союзi  мало  небагато  ефекту,  поскiльки новопризначенi священики швидко були 
заарештованi ДПУ. 

Римо-католицькому костьолу в Українi певну допомогу  намагалися надати  iз  
сусiдньої  Польщi.  З  початку  20-х  рокiв,  коли ще фактично iснувала єдина Луцько-
Житомирська дiєцезiя, через кордон на   Збручi   на   радянську  сторону  нелегально  
переправлялися релiгiйна лiтература,  священики.  Всього на початку 20-х  рокiв прибуло  
нелегально 7 ксьондзiв.  У зворотньому напрямi до Польщi направлялися вiдомостi про 
становище католикiв,  а  також  молодi люди   для  навчання  у  духовних  семiнарiях.23  
Згодом  це  стало неможливим через визнання Ватиканом церковного адмiнподiлу згiдно 
полiтичних кордонiв мiж СРСР i Польщею i через загострення режиму бiльшовиками на 
кордонi. 

В таких умовах певну допомогу католицькому духовенству надавали польськi 
консульськi  представництва,  якi  iснували  у  Києвi  i Харковi /до 1937р./.  Правда, їх 
дiяльнiсть була пiд пильним оком властей,  а   контакти   радянських   громадян   з   
iноземними представництвами  розцiнювалися як контрреволюцiя i шпигунство зi всiма 
витiкаючими звiдси  наслiдками.  Тому  допомога  консульств головним  чином 
здiйснювалася шляхом передачi певних грошових сум костьолу i священикам на оплату 
постiйно зростаючих податкiв  за користування  примiщенням. При польському 
Консульствi в Києвi  на  початку  30-х  рокiв  iснував навiть спецiальний грошовий фонд,  
з якого,  наприклад,  у 1934 р.  щомiсяця для вказаних цiлей йшло вiд 300 до 500 
польських злотих.25  Проте  матерiальна  допомога надавалася далеко не всiм парафiям i 
священикам. У Харковi i Києвi в мiсцевих костьолах її передавали працiвники консульств 
безпосередньо пiд час богослужiнь. До iнших мiст i сiл,  де продовжували дiяти 
католицькi святинi, вона рiдко коли доходила. 

Iнколи польськi   представництва   iнтервенiювали   у   справах заарештованих 
ксьондзiв до офiцiйних радянських органiв, однак це майже нiколи не приносило 
позитивних результатiв.  Єдиним дiйовим заходом  виявився  обмiн мiж Польщею i СРСР 
заарештованих ксьондзiв на  полiтв"язнiв-комунiстiв.  Всього  з  України  до   Польщi   у 
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мiжвоєнний  перiод  таким  чином  виїхало  бiля 25 ксьондзiв.  Ще кiлька осiб  змогли  
через  так  звану  "зелену  границю",  тобто нелегально,  в перiод терору i переслiдувань 
щасливо дiстатися до Польщi. 

У 30-i  роки  проти  католицизму  комунiстична влада спрямувала масовi удари 
всiєю могутнiстю державної  репресивної  машини.  На повнi  оберти  в цей час працювала 
атеїстична пропаганда,  на яку не  жалiли нi коштiв,  нi людей.  Масовий атеїстичний 
психоз  зумiв захопити   частину   людей.   Особливою   активнiстю   при  цьому 
вiдзначалася "Спiлка войовничих безвiрникiв",  у структурi якої з 1929  р.  дiяла  польська  
секцiя.  Найчастiше  саме  члени  цiєї органiзацiї були органiзаторами i виконавцями 
закриття i  знищення культових примiщень, сакральних речей та iн. 

Все ж головною причиною вiдходу населення вiд релiгiї,  в  тому числi  i  
католицької,  у  країнi  з  багатовiковою християнською традицiєю, були жорстокi 
переслiдування i репресiї проти вiруючих i  духовенства,  що  обмежувало  i  припиняло 
релiгiйну практику, сiяло страх i деморалiзувало людей.  Апогей  антикатолицьких  дiй 
комунiстичної  влади  та  її каральних органiв припав на 1930 р., коли на Українi було 
заарештовано  49  ксьондзiв.26  Всiм  їм  були висуното звинувачення у Шпионажi на 
користь "фашистської Польщi", антирадянськiй агітацiї.  Тепер каральнi  органи  вже  
навiть  не вдавалися   до   проведення   шумних  судових  розправ,  газетних публiкацiй  з  
викриттям  католицького  клiру.  Вироки   виносили сумновiдомi "трiйки", "особливi 
наради", якi найкраще вiдповiдали сталiнським  катам  у  виконаннi  кривавої  роботи.  
Бiльше   ста католицьких  священикiв  з  України  були  висланi  на  соловки, бiльшiсть з 
яких до кiнця 30-х рокiв були розстрiлянi. 

До 1933  р.  в  Українi  було  зачинено  двi  третини  iснуючих костьолiв,  а  
кiлькiсть  душпастерiв   впала   до   40.   Справи католицької  церкви пiсля цього справдi 
виглядали безнадiйно,  бо доплив  нових  священикiв  був  неможливий   через   
вiдсутнiсть найвищих iєрархiв у дiєцезiях i вiдсутностi учбових закладiв.  На 1934  р.,  
згiдно  даних  польського  консульства  у  Києвi, позицiї католицької церкви виглядали: 
Кам"янецька дiєцезiя - 9 ксьондзiв, Жтомирська - 16.  Протягом двох наступних рокiв тут 
вiдiйшло  ще 18  капланiв / 10 - заарештували,  5 - позбавили права релiгiйної дiяльностi, 3 
- вмерло/.27 У травнi 1935 р. на 10 рокiв заслання на Кавказ   був  вiдправлений  
генеральний  вiкарiй  пiвдня  України нiмецький священик Ю.Крушенськi.  Це був 
вiдносно лагiдний вирок, бо  заарештований  "признався  у  контрреволюцiйнiй 
дiяльностi" i просив вибачення у Радянської влади.28 

Одночасно з  арештами проводилися закриття храмiв i передача їх на господарськi,  
культурнi цiлi або ж  руйнацiя.  Протягом кiлькох рокiв вiвся наступ властей на костьол 
св.Миколая у Києвi.  Спочатку його обклали великим податком i збирали пiдписи 
вiруючих на передачу святинi пiд культурнi потреби.  Але вiруючi вiдстояли свою 
святиню.  Тiльки пiсля арешту священикiв i активних мирян у 1935 р.  костьол було 
перетворено пiд культурний заклад. У цей же час ряд iнших костьолiв,  часто цiнних  
архiтектурних  пам’яток, було  знищено або, у кращому випадку, перетворено на музеї 
атеїзму.  У 1938 р.  було закрито в Українi останню римо-католицьку святиню-костьол 
св.Олександра в Києвi. 

В цей же  час  у  країнi  припав  пiк  сталiнських  репресiй  i беззаконня,   якi  
особливо  широко  охопили  громадян  польської нацiональностi,  що проживали в 
Українi.  Їх у  масовому  порядку депортували  з прикордонних районiв у схiднi областi 
України i до далекого Казахстану.  Характерно,  що у документах, пов"язаних iз 
здiйсненням  цiєї акцiї,  часто фiгурує так званий "костьольний актив",  тобто вiруючi,  якi 
пiдлягали першочерговому виселенню з рiдних   мiсць.   Тисячi   людей   польської   
нацiональностi   i католицького  вiровизнання  у   1937-1938   рр.   були   знищенi 
сталiнськими катами на мiсцях. 
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Хоч католицизм в Українi до кiнця 30-х рокiв органiзацiйно  був знищений,  однак  
детальний  аналiз  життя  людей  свiдчить,  що релiгiйнi переконання продовжували жити 
серед  них.  У  1937  р., наприклад,  селяни  села Шарiвка Ярмолинецького району на 
Подiллi та жителi сусiднiх районiв часто приходили  до  мiсцевого  клубу, зробленого з 
костьолу,  i продовжували молитися, поширювали чутки "  про  те,  що  статуя  св.Марiї  
нiбито  продовжує   регулярно повертатися до примiщення."29 Люди,  позбавленi святинь i 
капланiв, продовжували молитися вдома, таємно збиратися в гуртки "ружанця", 
виконувати   релiгiйнi   обряди,  навчати  молитов  своїх  дiтей, вiдзначати  релiгiйнi  
свята.30  Католицька  традицiя  продовжувала завдяки  цьому  жити  серед людей протягом 
всiх рокiв радянського тоталiтаризму. 

          *       *       * 
Комунiстичнi правителi    були    твердо   переконанi,   що   з католицизмом в 

Українi покiнчено назавжди. Однак з початку другої свiтової    вiйни    i    включення    до    
радянської   iмперiї захiдноукраїнських земель комунiстична влада знову  зiткнулася  з 
католицькою  церквою  i до того ж добре зорганiзованою.  Кривавий досвiд розправ з 
попереднiх рокiв  знову  пригодився:  посипалися судовi  вироки,  депортацiї,  розстрiли  
священикiв  i вiруючих, закриття святинь тощо. У роки нiмецької окупацiї римо-
католицький костьол  зумiв трохи вiдновити свою дiяльнiсть на схiд вiд Збруча , хоч 
загарбники теж розправлялися з духовенством. 

Сталiнiзм i   радянський   тоталiтаризм   у   пiслявоєннi  роки залишився вiрним 
собi,  тому курс на повну елiмiнацiю католицизму незмiнно  продовжувався.  Вiдразу  ж  
була лiквiдована Українська Греко-католицька церква, а всi її парафiї перевели на 
православ"я i пiдпорядкували РПЦ у Москвi. Римо-католицьку церкву дуже швидко 
позбавили  єпископських  курiй,   дiєцезiй,   учбових   закладiв, видавництв  в  захiдних 
областях республiки.  Переважна бiльшiсть духовенства i вiруючих в рамках репатрiацiї 
виїхали у Польщу. 

З розгортанням  "холодної вiйни",  а також перiодичних спалахiв атеїстичної iстерiї 
в країнi у 50-60-i роки,  залишки католицизму приреченi  були на поступове згасання i 
старiння,  Як вiдомо, що навiть  в  перiод  так  званої  "вiдлиги",  коли  було  засуджено 
сталiнiзм, наступ атеїзму не тiльки не припинився, але все бiльше посилювався 
комунiстичною партiєю. На середину 60-х рокiв по всiй Українi нараховувалося тiльки 18 
римо-католицьких священикiв - 8 в захiдних областях i 10 за Збручем. У цей же час 200 
католицьких храмiв  було  висаджено  в  повiтря  i  знищено,  а  використання багатьох не 
за призначенням привело до сильної руйнацiї. 

З появою незалежної держави України ситуацiя змiнилася.  Молода держава 
створює можливостi духовному  вiдродженню  всiм  нацiям  i етнiчним   групам, що  
проживають  на її територiї, сприяє неухильному забезпеченню  свободи  совiстi  i  
вiровизнання.  Цей iсторичний   шанс  в  повнiй  мiрi  використовує  римо-католицька 
церква.  Українська держава встановила дипломатичнi  вiдносини  з Ватиканом,  i  в  Києвi 
вперше появився папський нунцiй.  Повсюди католикам повертають  храми,  ремонтують  
старi  i  будують  новi святинi.     Сьогоднi    офiцiйно    зареєстровано    бiля    600 римо-
католицьких  громад  в  Українi,  а   душпастирську   роботу проводять    близько    300   
ксьондзiв.   Потупово   змiцнюється римо-католицька   iєрархiя   /iснує    Львiвська    
архiдiєцезiя, вiдновленi  Кам"янецька  i  Житомирська дiєцезiї/,  вiдкрито одну духовну  
семiнарiю,  робляться   iншi   кроки   для   вiдновлення повнокровного  функцiонуання  
цiлої  конфесiї.  Серед вiдвiдувачiв костьолiв можна зустрiти сьогоднi людей рiзного вiку,  
українцiв, полякiв, росiян,словакiв та iн. нацiональностей, для яких Україна стає  рiдною  
домiвкою,  а  спiлкування  з  Богом  є  незамiнимою потребою в життi. 
 

Summary. The autor  investigates  the  tragic  fate  of  the Catholic church in Ukraine during the years of 

the Soviet totalitarism  in 20-30ss of the 20th century. 
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